

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАЧНОГО ДОГОВОРА В РОССИИ

Дмитриева Ирина Анатольевна

магистрант, Саратовская государственная юридическая академия, РФ, г. Саратов

Заключение брака наделяет женщину и мужчину новым новыми правами и обязанностями, в том числе, и в сфере имущественных отношений. Так, правомочия в отношении общего имущества супруги осуществляют совместно, по обоюдному согласию. На совместную собственность может быть обращено взыскание кредиторов, если один из супругов не выполнил обязательство. В связи с этим лица, которые имеют стабильный хороший заработок, отдают предпочтение совместному проживанию без заключения брака.

Практика судов общей юрисдикции за 2023 год насчитывает более 986 тыс. гражданских исков по спорам, вытекающим из семейных правоотношений: больше половины составила дела о расторжении брака и порядка 5 % дела о разделе совместно нажитого имущества между супругами [1]. Анализ статистики за 2021-2023 годы показывает постоянный рост гражданских дел об имущественных спорах между супругами. В связи с этим исследование брачного договора не теряет своей значимости и актуальности.

Институт брачного договора регулируется отдельной главой Семейного кодекса РФ (далее – СК РФ), определяющей договорной режим имущества супругов. В соответствии со ст. 40 СК РФ брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения [2]. Рассмотрим его существенные признаки.

В самом определении брачного договора заложена возможность его заключения до и после вступления в брак. Лица, достигшие брачного возраста, могут реализовать такую возможность. Это не вызывает споров. А вот в отношении несовершеннолетних этот вопрос вызывает научные дискуссии: одни правоведы считают, что такое право появляется только после заключения брака [3, С. 3], другие – до регистрации брака с момента получения разрешения органов местного самоуправления [4, С. 139]. В соответствии с п. 2 ст. 21 Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ) лицо признается полностью дееспособным со времени вступления в брак [5]. Это означает, что он может реализовать право заключения брачного договора с момента регистрации брака. С другой стороны, в случае эмансипации несовершеннолетнего (ст. 27 ГК РФ) такое право возникает до вступления в брак при наличии разрешения органа местного самоуправления, поскольку тогда он наделяется статусом лица, вступающего в брак.

Вопрос об участии законных представителей несовершеннолетних также становится предметом теоретических исследований. Ряд ученых придерживаются мнения о необходимости получения согласия законных представителей либо их присутствия при заключении договора [6, С. 156-157]. Данная точка зрения может быть подвергнута критике, поскольку полная дееспособность гражданина, возникающая после вступления в брак, не предполагает участия законных представителей при заключении соглашений. Таким образом, двойственная правовая природа брачного договора порождает неопределенность в вопросах определения возраста заключения брачного договора и участия законных представителей.

Отличительной особенностью российского брачного договора являются требования к его содержанию. В соответствии со ст. 42 СК РФ брачный договор может регулировать личные неимущественные отношения между супругами, права и обязанности супругов в отношении детей. Определенные соглашением условия не должны ставить одного из супругов в крайне

неблагоприятное положение или противоречить основным началам семейного законодательства. Возникновение неблагоприятного положения супруга уже после заключения договора не является основанием признания условия об этом недействительным. Запрет на включение в брачный договор условий о личных неимущественных правах и обязанностях супругов следует признать целесообразным. Он является инструментом обеспечения основных прав и свобод человека, а также предотвращает вмешательство суда (в случае судебного разбирательства) в сферы жизни, не подлежащие правовой регламентации.

Брачный договор также не может определять права и обязанности супругов в отношении детей. Это обусловлено личным характером заключаемого соглашения: оно не должно затрагивать интересы третьих лиц. Несмотря на это, брачный договор допускает включение пункта о заключении соглашения об уплате алиментов в случае появления ребенка.

Гарантией соблюдения прав и свобод каждого супруга выступает обязательное нотариальное удостоверение брачного договора. В обязанности нотариуса входит удостоверение личности, проверка дееспособности, разъяснение последствий совершаемых действий, проверка соответствия условий соглашения действующему законодательству и т.д. Это позволяет предотвратить совершение мошеннических действий.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что брачный договор является средством защиты имущества, позволяет снизить судебную нагрузку и сократить расходы при расторжении брака. Институт брачного договора в России имеет следующие особенности:

1. сторонами выступают супруги или лица, вступающие в брак;
2. брачный договор может содержать условия, регулирующие только имущественные права и обязанности сторон;
3. брачный договор подлежит нотариальному удостоверению.

Кроме этого, брачный договор имеет двойственную правовую природу, поскольку регулируется как нормами семейного, так и гражданского законодательства. Вопросы изменения, расторжения, признания недействительным регламентируются правилами ГК РФ, предусмотренными для договоров и недействительных сделок, а содержания и форма – СК РФ.

В заключении следует отметить, что возрастающая популярность брачных договоров будет сопровождаться необходимостью решения правовых проблем, в том числе и обозначенных в исследовании. Стремление государства укрепить институт семьи должно влечь создание эффективных инструментов, побуждающих граждан заключать брак. В качестве такового выступает и брачный договор.

Список литературы:

1. Отчет о работе судов общей юрисдикции по рассмотрению гражданских, административных дел по первой инстанции за 12 месяцев 2023 г. // Сайт Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации. – URL: http://www.cdep.ru/userimages/sudebnaya_statistika/2023/F3-svod-vse_sudy-2023.xls (дата обращения 26.09.2024).
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
3. Чефранова Е.А. К вопросу о механизме правового регулирования имущественных отношений супругов в российском праве // Российский судья. – 2006. – № 7. – С. 3-5.
4. Пчелинцева Л.М. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации. – М.: «Норма», 2007. – 808 с.

5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // Собрание законодательства РФ. - 1994. - № 32. - Ст. 3301.

6. Антокольская М.В. Семейное право: учебник. - М.: Юристъ, 2002. - 336 с.